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Ny procedure for prioriterede EU-sager

• Før:

• Europaudvalget udvalgte efter indstilling fra fagudvalgene 5-10 prioriterede EU-

sager årligt.

• Formål: overveje en begrundet udtalelse (om nærhedsprincippet) eller en politisk 

udtalelse (om indholdet) til EU’s institutioner.

• Nu:

• Europaudvalget udvælger 10-15 EU-sager. Sker efter input fra regeringen og 

drøftelse med fagudvalg.

• Formål: En tidlig retningsgivende drøftelse med den ansvarlige minister inden for 8 

uger efter forslaget er fremsat.

Side 3



Folketinget

Ny procedure for prioriterede EU-sager

• Tidlig retningsgivende drøftelse:

• Inden for 8 uger af, at et prioriterede forslag er fremsat, skal regeringen forelægge 

det på et lukket møde for det relevante fagudvalg.

• Forud herfor sendes et ”udvidet grund- og nærhedsnotat”.

• På mødet drøftes regeringens foreløbige generelle holdning. Det er muligt for 

medlemmerne at komme med input og stille afklarende spørgsmål.

• Medlemmernes tilkendegivelser opsummeres i et brev, som sendes til ministeren 

og Europaudvalget.

• Ministeren skal i videst muligt omfang tage højde herfor i de videre forhandlinger.

• Vil være vigtigt i forhold til den senere indhentning af forhandlingsoplæg i 

Europaudvalget.

Side 4



Folketinget

Arbejdsprogrammet for 2024 – en 
prioriteret EU-sag for ERU?

• 2024-arbejdsporgrammet er “tyndt”

• Regeringen har givet sit bud på

prioriterede sager for 2024: Fire forslag.

• Et forslag (forventeligt) på ERU’s 

område: Strategi for EU’s 

forsvarsindustri
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Arbejdsprogrammet for 2024 – en 
prioriteret EU-sag for ERU?

• Hvad ved vi om strategien for EU’s forsvarsindustri?

• Forventes fremsat den 27. februar 2024. Vestager er ansvarlig kommissær.

• Skal samle og videreudvikle en række tidligere/midlertidige: Forsvarsfonden, 

fælles anskaffelser (EDIRPA), støtte til produktion af ammunition (EU ASAP).

• Regeringen er meget fokuseret på sagen og har sendt non-paper (bilag: EUU alm. 

del – bilag 215). Nøglepunkter: Konkurrence og SMV’eres adgang til markedet; 

balance mellem innovation og produktion her og nu; fælles anskaffelser; øget 

innovation og effektivitet; øget samarbejde mellem EU-landene og med NATO; 

sammenhæng med PESCO og andre instrumenter.

• Skal denne prioriteres?
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